
TĂBLIŢELE DE LUT, SCRISE, 
DE LA VIDRA 

dr. Vasile Boroneanţ 

Cercetările arheologice întreprinse pe întreg cuprinsul ţării au pus în evidenţă o 
serie de dovezi de locuire, dintre cele mai importante pentru istoria ţării şi a continentului 
european. Între acestea, de mare valoare dar şi de multă publicitate, au fost şi mai sunt, 
tăbliţele de lut de la Tărtăria 1• Acestea nu s-au bucurat de percepţia şi importanţa 
istorică de care se bucură acum, pentru că la data descoperirii lor de către Szofia Torma 
în anii 1896 ele constituiau o curiozitate2• Ar fi rămas aşa dacă M.Roska în 1941 nu ar 
fi avut iniţiativa de a publica un Repertoriu al descoperirilor arheologice din Transilvania3 

şi dacă N.Vlassa în 1961 nu ar fi făcut o săpătură de verificare stratigrafică a lucrărilor 
în teren efectuate de Szofia Torma. N Vlassa4 după terminarea lucrărilor cum era şi 
normal, a confruntat materialele recoltate de el cu cele din săpăturile vechi. Între acestea 
se aflau şi tăbliţele de lut pe care a îndrăznit să le compare cu cele sumeriene de la 
Uruk-Warka şi Djemdet-Nasr5. Publicându-le şi semnalând asemănarea s-a încins o 
întreagă discuţie între specialiştii problemei şi ai epocii pe această temă. Între timp un 
eveniment foarte important a avut loc în câmpul cercetării arheologice ca urmare a 
folosirii carbonului radioactiv în datarea vestigiilor arheologice găsite până atunci. Aceasta 
a dus la reorientarea şi reevaluarea rezultatelor şi concluziilor cercetărilor mai vechi, şi 
în special a celor privind epoca veche a pietrei - paleoliticul. Într-un cadru mai general 
vorbind, s-a ajuns la o viziune noua asupra evoluţiei omului, a creaţiilor sale materiale 
şi cultural-religioase, la o optică nouă privind înlănţuirea verigilor şi treptelor istorice 
parcurse de umanitate pe scara existenţei sale, de la origini până în contemporaneitate. 

De problema mesajelor scrise, ca urmare a descoperirilor noi de la Tărtăria şi a 
publicării lor de către N Vlassa au început să se ocupe mai insistent şi mai de aproape 
specialiştii arheologi ca: J. Makkay6, Marija Gimbutas7, N Winn8, Emilia Masson9 şi 

1 Vlassa, N. Tăbliţele, Dacia NS 7, 1963, p. 485-494; Kulturclle bezeichungen des Nolitikums 
Siebenburgens. Zum Vorderen Orient. Acta Museum Napocensis, VII, p. 3-39 

2 Szofia Torma, lgazsag, Cluj, XXIX, nr.112, 1968, p.1-3 
3 M. Roska, Thcsaurus antiquitatus Transilvanicarum I, Cluj, 1942; Die Sammlung Szophia von 

Torma, Cluj, 1941, Planşa XXXIV; XCII, 4 
4 N. Vlassa, op.cit 
5 E.L M.Mallowan.Civilizcd Leife Begins :Mesopotamia and Iran, în Thc Dawn of Civilization, 

London, I 961,p.72-73,fig.20-25; A.Parrot ,Archeologie Mesopotamienne,Paris,1946,p.314,fig 78;M.Pope,The 
Origine of Writing în The Near East în Antiquity,Xl,1966,p.17-23 

6 J. Makkay, The Laif ,the Neolithic Tordos group of signs, Alba Regia X, Szekesfehervar 1969, 
p.9-49 

7 M. Gimbutas,Civiliza!ia Marii Zeiţe şi sosirea cavalerilor războinici, în româneşte la Editura Lucretius, 
Bucurcsti ,1997; M. M. Winn, The signs of the Vinca Culture ca. 4000 BC, Calugary, Western Publishcr, 
1991 

8 Op. cit. 
9 Emilia Masson, Ecriturc dans Ies civilisations danubicnnes, Kadmos Zeitschrift fur und Fruhgrecistc 

Epigraphik, XXIII, 1984, 2, p. 110-111. fig. I O. 
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mulţi alţii, între care şi marele specialist în religiile şi cultura popoarelor veci, M.Eliade 10. 

Discuţia este deschisă şi acum deoarece cercetarea ştiinţifică nu s-a oprit la acel stadiu. 
Noi rezultate sau descoperiri mai vechi reevaluate au venit să li se adauge. Tăbliţele 
scrise de lut din neoliticul carpato-dunărean sunt o realitate peste care nu se mai poate 
trece în cunoaşterea şi studierea culturii şi a civilizaţiei genului uman. 

Tăbliţele de la Tărtăria au evidenţiat numai o faţă a acestei probleme, anume 
mesajul ideogramat, ca o etapa, sau numai ca prezenţă, ca aspect cantitativ, a percepţiei 
omului şi existenţei sale istorice, parte a unui proces de dinamică istorică, impusă de 
logica marcării prezenţei sale creatoare şi conştiente în cadrul ecosistemelor în care a 
convieţuit alături şi împreună cu formele de viaţă, şi a schimbărilor climatice sau de 
relief. 

Revenirea cercetării istorice şi arheologice la făgaşul său normal după decembrie 
1989, de la care fusese deviat de materialismul ştiinţific utopic, marxist-leninist, a început 
la Muzeul Municipiului Bucureşti prin valorificarea ştiinţifică şi cultural-muzeistică, 

tematică, a tuturor pieselor intrate în patrimoniul sau, de la înfiinţare până în prezent. 
Au fost organizate periodic expoziţii temporare care s-au bucurat de mare interes din 
partea vizitatorilor din capitala şi din ţară. Exponatele cele mai de preţ care s-au vădit 
a fi de un interes mai mare regional sau naţional, au fost solicitate şi de alte muzee din 
ţară sau din capitală. Aşa a fost cazul exponatelor privind culturile neoliticului Boian 11 , 

Gumelniţa12 sau dacice. Cu această ocazie, şi apoi cu cea a revizuirii întregului patrimoniu 
naţional din muzeu, au fost revăzute sau identificate piese care din varii motive nu au 
intrat nici o data în atenţia specialiştilor. Între acestea se număra şi tăbliţele scrise de 
lut ars de la Vidra. 

Săpăturile arheologice de la Vidra au fost efectuate în anii 1932-1934 de către 
arheologul Dinu V. Rosetti de la Muzeul de Istorie a Bucureştiului 13 . Acolo la Vidra, 
pe malul Sabarului, se afla o movila de pământ antropică în care în cercetările de 
suprafaţă ale acestui cercetător au fost identificate vestigii arheologice preistorice. 
Săpăturile arheologice au secţionat măgura pe la jumătate şi au scos la iveală două 
orizonturi de locuire din neolitic, cel de la bază aparţinând culturii Boian, iar cel de 
deasupra, culturii Gumelniţa. Săpăturile au fost de natură să stabilească relaţia stratigrafică 
dintre cele doua culturii şi cronologia lor, precum şi periodizarea culturii Gumelniţa. A 
fost recoltată o izbitor de importantă cantitate de materiale arheologice constând din 
vase întregi sau fragmentare, statuete de lut ars şi de os, alte numeroase obiecte cu 
funcţionalităţi nu întotdeauna cunoscute, oase de animale, unelte şi arme din silex şi 

piatră şlefuită. Toate acestea au permis reconstituirea întregului mod de viaţă din vremea 
neoliticului mijlociu-final. La acestea s-au adăugat miniaturizări ale caselor de lut, pe 
baza cărora au putut fi reconstituite locuinţele de tip bordei şi de suprafaţă dezvelite în 
săpături. 

10 M. Eliade, Istoria credinţelor şi ideilor religioase I, Bucureşti, 1981 
11 Ministerul Culturii, Muzeul Dunarii de Jos,Călăraşi, Civilizaţia Boian pc teritoriul României, 

Călăraşi 1999, Ministerul Culturii, Serviciul Arheologie, Bucuresti, 200, CIMEC 
12 M. Gimbutas,op.cit 
13 O.V. Rosetti, Săpăturile de la Vidra (Raport preliminar), Publicaţiile Muzeului Municipiului 

Bucureşti, Bucureşti, 1934, p.6-60, pi. I-V 
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ARHEOLOGIE 7 

Cele mai importante obiecte au fost publicate de către autorul descoperirilor, în 
ţară 14 şi străinătate 15 bucurându-se de o foarte frumoasă apreciere. Între acestea se 
numără şi faimoasa Zeiţă pudică de la Vidra, care pentru prima dată în lume, ne înfăţişează 
un personaj feminin îmbrăcat în costum de baie cu sutien şi chiloţi 16• Aceste piese 
vestimentare prezintă motive decorative de epocă, identice cu cele de pe ceramică şi 
probabil cele de pe lemn care nu s-au mai păstrat. O altă statuetă ce reflectă un 
comportament socio-uman este cea care înfăţişează un personaj feminin purtând în spate 
un copil 17. Nu a fost publicat întregul material ci doar selectiv. Multe sunt în continuare 
nepublicate. Între ele se numără şi tăbliţele scrise de lut ars. Acestea au formă rectangulară, 
de aspect pătrat sau dreptunghiular. Sunt întregi sau fragmentare, scrise pe una sau 
ambele feţe. Unele sunt nescrise sau necoapte în cuptor. Scrisul constă din linioare şi 
înţepăturii făcute cu un instrument de os sau de lemn, cu vârful foarte bine ascuţit, cu 
care s-au executat un număr de linioare şi împunsături în masa crudă a piesei. Aceste 
împunsături au dimensiuni mai mici sau mai mari şi sunt lineare, dispuse mai mult sau 
mai puţin ordonat în şiruri orizontale, îmbrăcând mai aglomerat sau mai rar suprafaţa 
sau parte din suprafaţa piesei. Cele mai elaborat lucrate sunt cele în şiruri în care 
linioarele (Fig 3.1) sau înţepăturile (Planşa II 1,4,5) sunt numărate, dispuse într-un 
număr anume de rânduri fiind calculat distribuite pe întreaga suprafaţa a piesei, sau cum 
am mai arătat, pe mai multe suprafeţe ale piesei. S-au găsit piese întregi sau fragmentare 
(Planşa II). Pe o piesă înţepăturile fine se înscriu într-o forma de cerc (Planşa II, 5). 
Important este faptul că cel care le-a făcut ştia să numere, să le distribuie numeric. 
Aceasta însemna că el cunoştea operaţiile de numărare, scădere şi multiplicare. Într-un 
cuvânt cele trei operaţii de bază ale aritmeticii raţionale şi relaţiile cantitative în spaţiu 
limitat sau nelimitat-infinit. Cu siguranţă acest moment este foarte important în istoria 
cunoaşterii pentru că el ţine de momentul apariţiei gândirii abstracte, pe care o. avea de 
mai de mult, dar pe care simţea nevoia să o concretizeze, să o exprime într-un limbaj 
redat prin semne grupate incizat pe obiecte sau în culoare pe pereţii peşterilor dar mai 
ales pe ceramică, iar tăbliţele de lut în procesul de frământare şi modelare ofereau poate 
experienţele cele mai la îndemână. 

Cunoştinţe de numărare aveau de multa vreme, sigur din paleoliticul superior18 

fiind ilustrate în arta rupestra parietală şi mobiliară (de pe obiectele utilizate) în care ne 
sunt înfăţişate animale izolate sau, de exemplu o turmă de reni, printr-o succesiune 
nelimitată de perechi de coarne 19 . Gândirea abstractă s-a dezvoltat în mezolitic20 şi se 
continuă în forme grupate logic, aritmetic şi în neoliticul dezvoltat şi după aceea. Exemplul 
cel mai bun sunt tăbliţele de lut de la Tărtăria şi de la Vidra. Între materialele arheologice 
găsite acolo se află şi tăbliţe din os. 

14 Idem, loc. cit 
15 Idem ; Stcinkupfcrzcitlichc Plastik aus cincm Wohnhugcl bei Bukarcst, în Jahrbuch fur Prachistorichc 

Kunst, XII, Berlin, 1938, p.29-40 
16 O.V. Rosetti, Săpăturile de la Vidra, op.cit., pi. 11-111 ; V. Boroncanţ, Zcita pudică de la Vidra, 

Moda de vara în neoliticul românesc, Paidca 3 (39), 2003 
17 V. Boroncant, Femeia purtând copilul în spate, Paidcca, I, 2005 
18 A. Lcroi-Gourhan, Gestul şi cuvântul, Bucureşti, 1981 
19 A.Lcroi Gourhan,op. cit. 
20 V.Boroncant ,Paleoliticul şi cpipalcoliticul din zona Portilor de Fier, Bucuresti, 2000 
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Planşa I, Obiecte de os găsite la Vidra. 1-3, 6 Plăcuţe rectangulare folosite drept nasturi . 5,8 Nasturi de 
formă circulară . 9 Nasture triunghiular. 4 Plăcută de diadema purtată în păr, 7 Statuetă de os antropomorfa. 
Fig I Bone artifacts discovcrcd al Vidra. 1-3, 6. Rectangular plates uscd as buttons. 5,8 - Round buttons. 

9 Triangular button. 4 Hair diadem plate . 7 Bone antropomorphe idol 
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Planşa II, 1,2,4,5 Plăcuţe de lut găsite la Vidra cc poartă pc ele înţepături numărate. 3. Plăcuţă de os cu 
incizii pc canturi. 6 Plăcuţă de os. 7 Pumnal de os cu incizii 

Fig. II 1,2,4,5 Clay plates from Vidra bcaring counted incisions. 3 Bone plates with side incisioris. 6 Bone 
plate. 7 Bone dagger with insicions 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



ARHEOLOGIE 9 

Problema nu a apărut din senin. Actul numărării ca gest a devenit fapt însuşit 
odată cu exprimarea verbala sau materializarea sa grafică, de conţinut religios, economic 
etc. la oamenii preistorici ca necesitate de evaluare cantitativă a vieţuitoarelor animale 
sau vegetale, a succesiunii timpului (clipe, zile, ani), a stelelor, norilor sau alte fenomene 
naturale, sociale, etc. Ţine de actul de creaţie, de specificul uman (de om) ca singura 
fiinţă dotată cu proprie conştiinţă, inteligentă şi posibilitate de evaluare a tot ce există 
în afara şi interiorul său21 . Discuţia s-a deschis de specialiştii preistoricieni22 şi a fost 
atribuită unor exprimări identificate, la început în Orientul mijlociu, la sumerieni în 
siturile de la Uruk-Warka IV23, datate Între 3500-3200 a. chr. şi de la Djemdet Nasr, 
datate pe la 3200-3000 a. chr., cu care au fost comparate cele de la Tărtăria. Ulterior 
şi în alte areale din Lumea veche. 

Dacă la început N.Vlassa punea problema înrâuririi tăbliţelor sumeriene mesopo
tamiene (fig. 3.2) asupra celor de la Tărtăria24, acum constatam ca situaţia s-a schimbat. 
Se datorează faptului că sfărşitul culturii Boian şi începutul culturii Gumelniţa, din 
arealul nostru geografic, se situează cronologic între anii 4035-3620 a. chr., iar cultura 

Plaşa III I Plăcufă de lut cu incizii numărate pc trei suprafeţe de la Vidra. 2 Plăcuţă mesopotamiană 
de la Kis cu ideograme dispuse în registre 

Fig.III I ,2,4,5 Clay platcs found al Vidra, bcaring countcd incisions on Lhrcc surfaccs. 2 Mesopotamian plate 
from Kis displaying idcograms groupcd în rcgistcrs 

21 M.Eliadc, op cit 
22 R.R.Schmidt L'aurorc du L'esprit humain,Paris, I 936 
23 Vezi nota 5 
24 V.Boroneanţ, O fusaiolă de epocă daco-romană descoperită la Cladova, judelui Arad, Ziridava, 

2005 sub tipar 
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Gumelniţa propriu zisa între 3915-3450 a.chr. Aceasta situaţie presupune o anterioritate 
a tăbliţelor de la Tărtăria şi a celor de la Dunărea inferioară care intra şi cele de la 
Vidra, asupra celor sumeriene menţionate. Între unele şi altele exista o diferenţa de 
aproximativ câteva sute de ani - respectiv între cele din neoliticul din Ţară noastră şi 
cel din Orientul apropiat. Astfel Tăbliţele de la Vidra se datează pe la 3900 3400, a. chr. 

Tabloul societăţii neolitice din vremea culturii Gumelniţa ne este completat şi prin 
comportamentele social-artistice exprimate atât de specific, care dau acestei epocii 
anterioritate, ca viziune şi materializare fata de epocile care au urmat şi în care tradiţia 
folosirii tăbliţelor sau altor piese mobile ca fusaiole, greutăţi de război de ţesut sau de 
plasa de pescuit etc. drept câmp de materializare şi difuzare a mesajului pentru 
contimporani şi posteritate. Un exemplu în acest sens ar fi fusaiola de la Turdaş şi 

Cladova din judeţul Arad, de pe valea Mureşului25 (Fig. 4 ) 
În afara de tăbliţele de lut, la Vidra s-au găsit şi tăbliţe de os. AU FORMA 

RECTANGULARĂ SAU DISCOIDALĂ. sunt fasonate din oase lungi de animale mari, 
probabil de bovideu, din coaste, când în despicătura se observa ţesutul poros din interior. 
Sunt folosite mai rar şi alte oase. Cea mai interesanta dintre piesele cu aspect de tăbliţe 
sau tabletă are forma rectangulară. Are lungimea de 1 cm, lăţimea de 2,5 cm, grosimea 
de 9 cm . Este foarte bine lustruită cu luciu de oglindă, pe o faţă. Pe muchiile longitudinale 
ale acestei suprafeţe prezintă, pe fiecare latura crestături, 9 pe o latura şi 11 pe cealaltă 
şi sunt aproximativ egal distanţate. Poartă numărul de inventar 14492. Este cert ca 
crestaturile au fost numărate şi egal distribuite (Plană II, 1) de către meşterul care a 
făcut-o. Un număr important de plăcute de os, sunt de dimensiuni mai mici. Sunt găurite 
la mijloc sau nu. Cele găurite credem ca au fost folosite ca nasturi (Planşa I 1-3, 6, 9.), 
ca şi cele discoidale (Planşa I 5, 8.). Cele cu câte doua găurele la capete (Planşa I 4) 
au fost folosite ca mărgele sau pe coafură ca diademe. 

Crestături se află şi pe alte tipuri de piese, ce nu au cu certitudine rol ornamental 
şi vin din tradiţia paleoliticului şi mezoliticului. Aşa de exemplu menţionăm străpungătorul 
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Planşa IV Rondelă de lut cu ideograme şi însemnări de la Turdaş. 

Fig. IV Roundcd clay plate from Turdas showing idcograms and signs 

25 Romulus Vuia. Studii de etnografic şi folclor,I2975, II, 1980 Bucureşti 
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ARHEOLOGIE 11 

ce poarta numărul de inventar 14497, care are pe capătul opus vârfului un şir de cinci 
incizii (Planşa II 7). Poate au fost făcute în ideea de a se rigidiza în manşonul de lemn, 
în care erau introduse străpungătoare, pumnale etc. Unele plăcuţe au fost fasonate în 
statuete antropomorfe (Planşa I 7). 

Inciziile şi crestăturile au o origine multimilenară în spaţiul balcano-danubian. 
Erau folosite şi se întâlnesc din vremuri imemorabile pe ciomegele şi uneltele pastorilor 
cu denumirea de răboaje26 , pe construcţiile din lemn ale meşterilor autohtoni27, erau 
folosite de plutaşii ce transportau lemne şi sare pe Mureş şi alte râuri din ţară28 . 

Acestea sunt datele pe care le deţinem până acum privind numărarea şi socotirea 
ce reies din cele publicate sau identificate de noi în inventarul colecţiilor muzeului. O 
parte din materialele găsite la Vidra sunt încă nestudiate şi se afla în depozitul muzeului, 
altele au fost abandonate într-o groapa de la Mănăstirea de la Văcăreşti, unde vremelnic 
depozitul muzeului se mutase din dispoziţia Elenei Ceauşescu şi a fost nevoit să se 
refugieze. De acolo a trebuit să se mute forţat într-o clădire mai mica din strada Marin 
Serghiescu nr. 12. Abandonarea s-a făcut forţat din cauza hotărârii de trista amintire de 
demolare a mănăstirii. Muzeul nu dispunea de nici-un mijloc de transport. La plângerile 
muzeului nu s-a răspuns şi pierderile s-au produs De aici după recâştigarea depozitului, 
muzeul şi-a reorganizat depozitul din Calea Victoriei 141 „Casa Cesianu" mai puţin 
pierderile suferite. 

De unele piese descoperite la Vidra ce se află încă în inventarul muzeului sau în 
depozit nestudiate ne vom mai ocupa şi cu ale prilejuri în viitor ca şi de cele ce au fost 
cedate Muzeului Naţional de Istorie, cu ocazia înfiinţării. 

Clay, Written Plates /rom Vidra 

SUMMARY 

Together with a large quantity of pottery and antropomorphe and zoomorphe 
statuettes, complete or fragmented,discovered during Dinu V. Rosetti 's excavations from 
1932-1934, a number of clay and bone plates were also identified. Their incisions were 
intentionally made to serve the quantitative evidence ofhuman activities, by the individuals 
of the Gumelniţa culture. Together with the Tărtăria type plates, uncovered în severa! 
Vinca and Gumelniţa sites, the Vidra plates bring new elements regarding the quantitative 
evaluation of the human activities and the patrimony of the Neolithic în the 
Carpathian-Danube area. 

26 Romulus Vuia. Studii de etnografic şi folclor, 12975, li, 1980 Bucureşti 
27 27Silvia Paun. România. Valoarea arhitecturii autohtone, Bucureşti, 2003 
28 Geza Kovach, Date cu privire la transportul sării pc Mureş în secolele X -XIII, Ziridava, p 193-200 
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